

# 公路總局退休同仁口述訪談委託計畫

江志宏 / 國立海洋大學通識教育中心助理教授

本次訪談計畫由本學會會員江志宏助理教授擔任主持人，執行團隊從民國 101 年 11 月初開始進行，迄 102 年 6 月結束，期間承蒙公路總局同仁費心安排協助，除篩選及聯絡受訪者之外，並提供訪問場地，使得訪談過程十分順利。

公路總局人才濟濟，其行政組織一般分為工程與監理兩大系統，此次訪談對象雖然以工程系統較多，如熊局長裕生、張副局長廷珏、楊副局長夷及張顧問澎均是，然監理系統的陳副局長俊雄秉著為歷史留下見證的精神，不斷挖掘、考證公路總局監理體系的發展紀錄，致使最後的訪問整理稿字數較前四位為多。

關於訪談歷程，在熊局長部分，或許是退休已久，雖然是健康且健談的長者，但談話內容與公路總局相關的部分較少，部分與政治有關的談話，在熊夫人的要求下不列入紀錄；張副局長與楊副局長兩位一起接受訪問，他們都是學有專精的公路總局前輩，十分客氣謙虛，對自己過去的功績不願多談，

但所提光復初期從日本接收和學習的過程甚有意義；張顧問為人正直耿介，在台中張宅參觀其所收藏之早期公路局相關文書（現已捐給公路總局），讓人不禁為其奉獻一生給公路局之精神感到敬佩，訪問當時，張顧問正在撰寫回憶錄，所以訪問整理稿有一部分是整合其所提供之文稿；陳副局長或許是剛退休不久，對於蒐集整理公路總局監理系統的發展歷史深具使命感，且個性十分嚴謹認真，最後歷經六次訪談及多次長時間電話溝通，整理出九萬餘字資料。

由於本計畫屬於小型計畫，原欲藉著訪問公路總局退休同仁，使就其經歷見聞為公路總局發展歷史作證，但因公路總局涵蓋的業務十分廣泛，除了全國公路、橋梁的興建與維護之外，車輛及駕駛的監理也是十分龐雜，所以僅僅訪問五位退休同仁，似乎仍有見樹不見林之憾。另外，此次訪問對象皆為該局高層主管，在所有的文字紀錄中缺乏基層員工的視野，也是另一項可以再加強之處。



本計畫主持人江志宏助理教授（左）與公路總局陳俊雄前副局長（右）。



公路總局陳俊雄前副局長接受本計畫團隊訪談情景。